

# 当代伊斯兰极端主义兴起的原因及其影响

阿不力孜江·沙吾提,古力斯坦·亚生

(新疆师范大学马克思主义学院,新疆乌鲁木齐 830017)

**摘要:**当代伊斯兰极端主义的兴起,引起了全世界的关注。作为一种伊斯兰教名义下的极端主义,它主张通过进行“圣战”来实现全面彻底的“伊斯兰化”,它是中东伊斯兰国家多种内外因素在特定条件下迅速催化的结果。它不仅对伊斯兰世界的政治发展和社会稳定产生不良影响,而且对当今国际政治产生深刻的影响,对西方利益构成了严重挑战,增加了伊斯兰世界与西方的互不信任。伊斯兰教主张和平、穆斯林世界反对极端主义、伊斯兰世界和西方互有需求,伊斯兰世界与西方不会发生全面的对抗和冲突。

**关键词:**伊斯兰原教旨主义;伊斯兰极端主义;国际社会;西方;冲突

**中图分类号:** B968 **文献标志码:** A **文章编号:** 1002-0292(2016)02-0152-06

自伊朗伊斯兰革命以来,当代伊斯兰原教旨主义的突起,引起了国际社会的普遍关注。1993年美国哈佛大学教授塞缪尔·亨廷顿的《文明的冲突》发表后,把20世纪80年代在西方兴起的“伊斯兰威胁论”推向了高潮,伊斯兰文明进一步被视为对美国和西方安全与战略利益的巨大威胁。以美国为首的西方国家对伊斯兰原教旨主义的活动给予更多的关注。“1995年3月,美国总统克林顿签署一项机密政令,它‘列明中央情报局和其他情报机构必须向白宫提供重要情报’,其中包括‘穆斯林原教旨主义者和恐怖主义活动’。这是冷战结束后,白宫首次颁发的谍报政令。北大西洋公约组织前秘书长克拉斯也称,‘伊斯兰原教旨主义是冷战结束后西方面临的最严重的挑战之一’。俄罗斯前总统叶利钦同样重视‘中东和穆斯林原教旨主义问题’,希望同西方大国共同遏制‘伊斯兰原教旨主义’。”<sup>[1]</sup>“9·11”事件以及一系列针对西方国家利益的极端事件的发生,标志着敌视西方文明的伊斯兰原教旨

主义的极端行为达到了高潮,“文明冲突论”在欧美赢得了更“广阔的市场”。就连美国前总统小布什也把新的反恐战争说成“十字军东征”,虽然后来觉得用词不当改了口,但是他心里想的是一定要扫除与美国作对的异质文明——伊斯兰文明,让西方文明、西方的价值观普照天下。2015年11月13日在巴黎发生的恐怖事件重新引发关于伊斯兰与基督教之间文明冲突的广泛讨论,让人猜想伊斯兰世界与西方社会会不会出现敌对情绪的忧虑。那么,伊斯兰原教旨主义真的那么可怕吗?伊斯兰原教旨主义和伊斯兰极端主义之间有什么关系?伊斯兰极端主义为什么仇视和排斥西方文明等异质文明?伊斯兰世界会不会与西方打一场战争?本文就此做一简要的探讨。

## 一、伊斯兰原教旨主义和伊斯兰极端主义

“原教旨主义”一词源于西方基督教世界,特指19世纪末20世纪初美国出现的基督教新教中的一种要求对《圣经》意义作字面解释的基要派主张。

收稿日期:2016-01-17

**作者简介:**阿不力孜江·沙吾提(1968—),男,维吾尔族,新疆喀什人,新疆师范大学马克思主义学院副教授,硕士生导师,主要研究方向为马克思主义民族宗教观教育;古力斯坦·亚生(1966—),女,维吾尔族,新疆阿克苏人,新疆师范大学马克思主义学院副教授,硕士研究生导师,中亚与中国西北边疆政治研究中心成员,主要研究方向为马克思主义中国化。

**基金项目:**国家社科基金西部项目(13XKS017)和中亚与中国西北边疆政治研究中心重点项目(040312B05)的阶段性成果。

在当时的西方文化背景下,只要谈到基要主义,人们便会立即联想到保守、僵化、复古倒退的极端主义思想倾向。因此,人们把伊斯兰原教旨主义也与复古倒退、政治暴力联系在一起,给它打上了“恐怖主义”的烙印。

伊斯兰原教旨主义在伊斯兰教的历史上可以追溯到公元9世纪的罕百里派,它成为嗣后所有原教旨主义最重要的思想来源。在伊斯兰历史上,曾多次出现过以原教旨主义为旗帜的宗教复兴运动。“伊斯兰原教旨主义”的原意是复归到伊斯兰教初创时期的原始教义和本来精神,强调正本清源、返璞归真。到18世纪,阿拉伯世界内外交困,遭受西方列强的侵略,伊斯兰世界成为掠夺和奴役的对象;奥斯曼封建帝国极度腐败,在对外战争中惨败,人民愚昧、贫穷、落后,在伊斯兰世界早年被视为“异端”的“苏非主义”盛行。在这种情况下,出现了伊斯兰原教旨主义的早期形态“瓦哈比”运动。它反映了当时广大穆斯林群众对外来侵略和干涉,维护伊斯兰国家独立的愿望,希望借助伊斯兰教古老的教义来解决社会、经济问题,寻求新的出路和思想倾向。

但当前的伊斯兰原教旨主义运动又绝不是伊斯兰发展史上的信仰净化运动的简单重复,当前的这一运动,无论在广度或深度上都大大超过了过去历史上的运动。伊斯兰原教旨主义发展到当代,成为与宗教现代改革主义和世俗民族主义相对立的一种思潮和派别组织。在中东伊斯兰国家多种内外因素在特定条件下迅速恶化的情况下,主要以青年学生为主的穆斯林民众的宗教思想日趋保守、行为极端,并且热衷于全球化。当代伊斯兰原教旨主义的产生有着重要的思想根源,分别存在于逊尼派和什叶派之中,逊尼派穆斯林中极端组织数目众多,极端主义思想的影响和危害更为严重。当代伊斯兰原教旨主义势力内部存在着不同的潮流和派别,但无论是温和派、激进派还是极端派都主张不分边界与民族,最终建立大一统的伊斯兰神权统治。值得一提的是,伊斯兰原教旨主义势力,也不是铁板一块的,宗教解释上的共同点并不能化为政治与社会立场上的共同点。主流的原教旨主义派别主张开展合法改革和斗争,希望参与国家的政治进程。激进派对世俗主义和民族主义的现政权持有对立的立场,而极端的原教旨主义是伊斯兰原教旨主义派别组织中极端派的思想观点、政治与社会主张的一种概括和界定。伊斯兰原教旨主义的主张、活动具有强烈的政治性,它崇尚暴力,鼓吹一些人可以以“信仰”为理由

不择手段地强制另一些人,直至鼓吹为了“信仰”而杀人、放火、爆炸、投毒,实行不受任何道义约束的“超限”恐怖。“它是以伊斯兰意识形态为衡量一切的标准,反对一切非伊斯兰的或反伊斯兰的意识形态、生活方式、价值观念、伦理规范”<sup>[2]</sup>,主张在政治、经济、社会生活和文化的各个方面全面彻底地实现伊斯兰化。实际上,“它已经脱离了伊斯兰教原来的教义和精神,是对早年的那种宽容、开放、吸收、接纳、融合其他民族文化的做法的否定”<sup>[2]</sup>。当代对国际政治影响最大的、最具破坏力的是极端的伊斯兰原教旨主义。

## 二、当代伊斯兰原教旨主义产生的根源

当代伊斯兰原教旨主义的兴起,是伊斯兰世界多种内外原因造成的。

第一,当代伊斯兰原教旨主义兴起的直接原因是近代伊斯兰世界的衰弱和当代伊斯兰世界面临的深刻的政治和社会危机。历史上,西方殖民势力为了维护他们在中东的既得利益,推行“分而治之”的政策,留下了持续半个多世纪的问题。20世纪五六十年代,中东的民族解放运动浪潮达到高峰,一批批民族国家纷纷独立,他们或采纳“西方化”的政治体制,或按照各自的民族主义理论治理国家,各种思潮在中东各国的政治生活中占据了主导地位,伊斯兰教的影响主要局限在社会生活的范围内。然而,这些思潮、模式并没有解决什么问题,反而带来了一系列难以解决的政治、社会和经济问题。特别是1967年阿拉伯国家在第三次中东战争中遭到惨败,伊斯兰教圣地耶路撒冷完全被以色列占有,广大穆斯林在深感耻辱之余,认为这完全是当政的世俗政权背离伊斯兰教义造成的,因此,他们要求回归传统,全面推行伊斯兰化。伊斯兰复兴运动就是在这样的历史条件下开始蓬勃发展的。

第二,美国等西方国家干涉操纵中东事务,解决阿以冲突上采取双重标准,推动了伊斯兰原教旨主义的复兴。以色列犹太人国家的建立跟西方国家的支持是分不开的。建国后,它一直处于阿拉伯国家的包围之中。几十年来,双方发生几次战争,但结果以色列越来越强。阿拉伯世界和很多伊斯兰国家的群众都认为以色列是中东地区的最大威胁,自己的共同敌人,虽然阿拉伯国家联合起来了,但拿以色列没什么办法。这主要是因为美国在支持以色列,“50多年来,美国从未拒绝过以色列的任何愿望”<sup>[3]</sup>。如今一讲到美国和阿拉伯人与伊斯兰世界的矛盾,无不强调以色列问题和石油问题。可是这

两个问题却一直存在。冷战后,虽然在美国的斡旋下,巴以和平协议终于签署了,和平的曙光初见。但以政府出尔反尔,协议没有兑现,成了空文。美国则背离公正中立的立场,长期推行压阿亲以的双重标准,使广大穆斯林倍感屈辱,心理严重失衡。他们对美以充满敌意,对当局倍感失望,把解决民族危机的希望寄托在伊斯兰原教旨主义的复兴上。

第三,冷战后两极格局瓦解对中东国家造成冲击,促进了伊斯兰原教旨主义的迅速发展。苏联的解体,打破了冷战时期在中东形成的地区均势。原先受两极格局抑制的各种地区矛盾重新激化,使伊斯兰世界的政治、经济、民族、宗教等问题迅速表象化。海湾战争爆发后,美国以此为借口在海湾大量驻军(被穆斯林群众视为有悖伊斯兰教义、亵渎伊斯兰教圣地),控制海湾地区、中东地区丰饶的石油资源,打压伊拉克,威慑伊朗,严重干涉中东国家内政,通过推行“大中东计划”,要改造整个伊斯兰世界。通过促成“阿拉伯之春”,进一步分化阿拉伯国家。这些使得中东国家的民族意识和宗教感情进一步高涨,为原教旨主义的兴起和发展创造了适宜的社会环境。

第四,民族主义思潮对伊斯兰原教旨主义的复兴起到了催化作用。第二次世界大战后以西欧资本主义国家为主的殖民主义“宗主国”构建的全球性殖民主义体系开始瓦解。在民族自决和战后联合国推行的“非殖民化”运动中,殖民地半殖民地以国家独立、民族解放为特征的政治民族主义形成全球性浪潮。民族主义浪潮极大地刺激了阿拉伯—伊斯兰世界穆斯林群众的民族主义觉悟。阿拉伯世界争取本民族国家的政治自主、政治独立,打破由于外力而被迫处于分裂的状态、争取统一和建立统一民族国家的要求与实际上处于外部势力的控制之下的事实之间产生了摩擦。由于伊斯兰世界许多国家的统治者专权、腐败等问题而与广大穆斯林群众处于相对对立的关系,穆斯林群众的这种强烈意愿没有实现,也没有得到当局足够的重视,并最终导致一些原教旨主义者采取了返回所谓的真实性、原本性文化传统的政治战略。

第五,是对文化全球化(或者说西化)的抵制、否定的结果。20世纪80年代后,随着经济全球化趋势的发展,网络化、信息化以及文化的全球化趋势不断发展,对国家之间、不同文明之间的关系产生深刻影响。“文化的全球化意味着文化的同质化、殖民化、高度互动化、相关化”。“文化全球化是以强

势文化(西方文化)压制、排斥、甚至最终吞噬弱势文化为特征的”。<sup>[4]</sup>文化的殖民化从某种意义上来说是历史上的殖民主义的延续,反映着霸权主义和西方中心主义。随着全球化的发展,西方发达国家大力推销西方的文化制品,价值观念和生活方式,不断冲击传统的伊斯兰文化,威胁伊斯兰国家的政治权威和社会稳定。“伊斯兰教作为一个完整的社会、经济文化体系”<sup>[5]115</sup>,有其深厚的群众基础。它本身具有强烈的政治社会特征和辉煌的历史成就。对于虔诚的穆斯林群众来说,伊斯兰教法是他们生活准则,不得随意违反、更改,西方文明对伊斯兰文明的最大威胁来自大众文化。因此,西方文化的侵蚀,激起他们捍卫民族文化,反对西方渗透的民族运动。这样原教旨主义的观点被大众吸纳,其活动空间也相应扩大,不但广大民众抵制西方文化,而且引起极端民族主义者和原教旨主义者对西方文化的宣战。

此外,当代伊斯兰原教旨主义运动的兴起还与一些人对伊斯兰教义的曲解有关。几十年前巴基斯坦和埃及等一些国家反对西方思想的倡导者用充满怀疑的眼光来曲解伊斯兰教义。他们认为以美国为代表的西方文化是邪恶和没落的,现在阿拉伯世界或穆斯林国家的世俗政府是西方的傀儡,使伊斯兰世界摆脱贫困、堕落、被西方控制的唯一方法,是伊斯兰教成为普遍的、绝对的制度,是用一切手段推翻一切非伊斯兰政府,实现完全彻底的伊斯兰化。在这些人的鼓吹下对“异教徒”所采取的一切暴力恐怖行为被解释成为“圣战”,为“信仰”而杀人不是作恶而是行善,是合法正当的权利。IS极端暴力的特性,根源于他们极为狭隘、排他的意识形态。而这种意识形态,在IS的效忠者看来,是对《古兰经》古典教义可贵的“虔诚”。IS的信徒们相信,如果穆斯林的信仰不够虔诚,他们有权对其实施死刑。IS的教徒们认为,他们杀人的权利是《古兰经》赋予的。

### 三、伊斯兰极端主义的危害

伊斯兰极端主义本质上是一场围绕着政权归属问题展开斗争的政治运动。它有明确的政治主张,完整的政治理论,政治化的斗争方式。它是政治意识形态问题,而不是宗教问题,它的政治色彩远远超过了它的宗教色彩,深厚的群众基础和社会基础是它能够发展壮大,拥有强大生命力和政治活力的社会物质基础。伊斯兰极端主义不分时间和空间,不顾特定的历史文化和条件,不折不扣地贯彻伊斯兰原初教义的文字性注释,对国家的政治现实、社会现

实持一种断然否定的态度,具有一种政治激进主义的倾向,它对国家、民族、社会以及现存国际秩序提出了强有力的挑战。主要体现在:

第一,对国家主权的挑战。根据伊斯兰教的理论,真主主宰一切,国家的一切(包括主权)皆归真主。在早期伊斯兰教的实践中,实行的是政教合一的政权,这一时期被现代穆斯林群众视为伊斯兰的“黄金时期”。相当一部分穆斯林群众把现实生活中遇到的挫折与失败全都归咎于没有依据伊斯兰教法行事。穆斯林群众这种回归传统的心态被伊斯兰极端主义者所利用,借此极力提倡全面恢复和实行伊斯兰法。伊斯兰极端主义者提倡“真主主权论”,认为伊斯兰国家的主权不在于民,而在于真主,真主拥有绝对的主权,宗教领袖的权力是真主赋予的合法权力,世俗化违背了伊斯兰教法的普世观念,属于非法统治。这就意味着一切伊斯兰政权只要违背伊斯兰教义,便为非法政权,全体穆斯林都有义务以各种手段推翻它。但回顾历史,伊斯兰国家历史上根本找不到“真主主权”的影子。在漫长的中世纪历史上,人们看到的是伊斯兰封建王朝的君主以真主和伊斯兰的名义实行统治。“真主主权论”是一种企图通过曲解历史来实现教权主义政治目的的价值观。在此理论下,宗教的权威绝对,国家的主权有限,从而使伊斯兰国家的有限主权和现行的国际法公认的国家主权不可侵犯原则发生矛盾。否认“互不干涉内政”原则的做法,对国家主权和现有的国际秩序提出了挑战。

第二,对国家法律的挑战。伊斯兰国家的有限主权理论决定了国家只有司法权和行政管理权,没有立法权。伊斯兰法就是法律,任何政令、法规的产生都必须以伊斯兰法为基础;宗教和国家是一回事,宗教法律和世俗法律之间没有界限。立法权在于真主,源于《古兰经》和“圣训”的伊斯兰教法神圣不可侵犯,应当成为国家立法的基础与准绳,对于每个穆斯林和伊斯兰政权都有约束力。真正的伊斯兰国家应该以伊斯兰法为法律,真正的穆斯林(包括统治者)必须绝对地遵守该法律。如果伊斯兰国家当政者实行的是不符合伊斯兰法的世俗法律,穆斯林群众有义务推翻该政权,以恢复、维护伊斯兰法的权威。在此理论下,几乎所有阿拉伯—伊斯兰世界的世俗政府是非法政府,成了他们推翻的对象。

第三,对国际秩序的挑战。伊斯兰极端主义对伊斯兰教的解读有很大的随意性,而以政治性的解释最为突出。伊斯兰教有“圣战说”,每个穆斯林都

有义务弘扬伊斯兰教,也就是说要为主道,为传播伊斯兰教而尽心尽力。值得指出的是,《古兰经》明确宣布“对于宗教,绝无强迫”<sup>[6]60</sup>。伊斯兰教主张穆斯林在遭到进攻或者受到伤害的时候可以采取武力。但伊斯兰极端主义者把“圣战”的意思无限扩大,崇尚暴力,鼓吹人可以为“信仰”而不择手段地去推翻非伊斯兰政权。实际上,它已经脱离了伊斯兰教原来的教义和精神。伊斯兰极端主义者的这种以暴力和恐怖手段作为解决问题的主要方式,是一股摧毁性的力量,是对现存秩序的破坏,“其结果是不断深化目前正在发生的世界文化破碎性,引起社会动乱”<sup>[7]</sup>。由此可见,伊斯兰极端主义不仅是伊斯兰世界内部的问题,它还具有世界性。

第四,对现代文化或文明的挑战。伊斯兰教“是一种文化体系以及一种生活方式”<sup>[5]115</sup>,有完整的价值观、生活方式、伦理规范,并对穆斯林的影响很大,它严格管束着穆斯林的思想行为,不得随意更改。伊斯兰极端主义是以文化保守主义为特征的价值观,它蔑视西方文化,排斥其他文化和文明,认为伊斯兰文明是全世界各种文明中最先进、最宽容、普世的文明。在相当一部分穆斯林群众看来,近代的历史充满了穆斯林大众的血和泪,令人悲痛,这是大部分穆斯林国家偏离伊斯兰正道的结果。西方殖民主义国家,凭借着野蛮的炮舰征服了穆斯林,精心培植和收买他们的代理人,迫使穆斯林民众服从西方政府的保护,便以“新型穆斯林”的身份出现,抵制伊斯兰精神,推崇西方社会制度和生活方式,西方腐朽文化蔓延开来。西方文化的侵蚀严重冲击了阿拉伯—伊斯兰世界以伊斯兰教为基础的文化传统,西方意识形态和生活方式对阿拉伯世界的广泛渗透和影响,严重影响了穆斯林的道德习俗和传统价值观念,特别是西方文化中许多腐朽的东西不断侵蚀着伊斯兰文化,广大穆斯林倍感苦闷和迷惘,这激起了反对西方渗透的民族运动。穆斯林群众保护文化传统的意愿被伊斯兰极端主义者所利用。他们以自己的世界观来看待其他的精神文化和思想意识形态,崇尚历史上的神权专制主义和文化专制主义,还倾向于以武力和暴力手段对付其他文明和文化,故极易导致出现独裁、镇压、迫害、酷刑和强权政治等现象。

四、伊斯兰世界与西方不会发生全面的对抗和冲突

现代伊斯兰极端主义作为一种政治思潮、社会运动表现出一种强烈的宗教民族主义情绪。它敌视

西方文明或异质文明,宣称当今阿拉伯世界的贫富悬殊,贪污腐败,社会不公与道德失序,都是受西化毒害的结果。唯有回归真正的伊斯兰教教义,才能建成一个更美好、更高尚、更和谐的伟大社会。它崇尚暴力,严重影响和丑化了伊斯兰教的声誉,它的泛滥对世界和平与安全构成了严重的挑战,增加了伊斯兰世界与西方的互不信任。应该说伊斯兰与西方世界都程度不同地存在着一种互相妖魔化的不良倾向。事实上,目前在伊斯兰世界与西方世界之间也没有真的出现所谓“文明的冲突”,“9·11事件”、巴黎恐袭案等,本质上来说并不是文明之间的冲突,而是文明与野蛮的冲突。那么,伊斯兰极端主义的兴起会不会引起西方与伊斯兰世界的全面冲突或战争呢?笔者认为,伊斯兰世界与西方不会发生全面的战争。

第一,伊斯兰教本身是主张和平、劝善戒恶,鼓励求知、反对愚昧,尊重宽厚、克己恕人,顺应时代潮流的宗教。伊斯兰原教旨主义极端派主张政教合一,崇尚武力,对西方现代文明极度的敌视和憎恨,有人说这是伊斯兰教的本性使然,因为伊斯兰教本来就迫害异己,政教不分。西方某些政治家和媒体以偏概全,把伊斯兰极端主义等同于伊斯兰教,鼓吹伊斯兰威胁,这导致相当一部分人对伊斯兰教和穆斯林的误解和偏见。甚至在西方一提起“伊斯兰”,人们或许想到的是进行“圣战”、“武力传教”,等等。这种情况正好迎合了某些西方政治家排斥其他文明和宗教的意愿,为其提供了话把。在阿拉伯语中“伊斯兰”是“和平”、“顺从”之意<sup>[6]</sup>。按照伊斯兰教义,伊斯兰教的理想目标之一就是和平生活。虽然伊斯兰教有崇尚武力的一面,但它倡导和平、主张与人为善,武力只是实现和平的一种方式,而不是伊斯兰教的目的。伊斯兰教有“圣战说”,但“圣战”(吉哈德)的本意是“尽力”、“奋斗”<sup>[8]</sup>,也就是说,要为主道,为传播伊斯兰教而尽心尽力。但传播伊斯兰的途径有各种各样,主要有劝导、说服、感召等。《古兰经》的主题之一就是劝善戒恶。因此,《古兰经》明确宣布“对于宗教,绝无强迫”。那些主张极端的、武力圣战的原教旨主义的人,尽管有着伊斯兰宗教信仰者的身份,但他们的主张不是伊斯兰教的主张,他们不能代表伊斯兰教,它背离和歪曲了伊斯兰教义,绑架了伊斯兰教。历史上的穆斯林帝国也比今天的原教旨主义宽容得多。阿拉伯—伊斯兰文化是包容了当时世界上最先进的几种文明,经过消化、吸收、发展和创新,创造出了辉煌的伊斯兰文明,

伊斯兰的生命力恰恰在于它能够顺应时代潮流。因此,不能把伊斯兰极端主义等同于伊斯兰教本身,不能看作伊斯兰教的嫡传正宗,它是一种宗教名义下的暴力。导致伊斯兰与西方冲突的真正根源并非二者文化本身的差异,而是双方共有观念的敌对。

第二,多数穆斯林国家都反对伊斯兰原教旨主义。宗教极端主义不仅不是宗教,而且它本身违背任何宗教精神,最终也损害任何真正的信仰。不仅伊斯兰教与基督教,作为一种人类之恶的极端主义在其他宗教和文化中也存在,是各宗教的一大祸害。犹太教、基督教、伊斯兰教和印度教受害最大。虽然伊斯兰教在伊斯兰世界影响很深,渗透到国家生活的各个方面,伊斯兰原教旨主义也得到部分群众的支持,但多数穆斯林国家是世俗政府,多数穆斯林是不会支持原教旨主义者极端行为的。多数穆斯林并不认为行凶事件的肇事者是伊斯兰世界的代言人,而认为他们是“丑化”伊斯兰教的狂热主义的传播者。全面伊斯兰化运动是一种要使伊斯兰教成为普遍、绝对和排他的唯一制度的运动,绝大多数穆斯林是反对和厌恶这一运动的。“9·11事件”后不久,各伊斯兰国家最高当局都谴责暴力行为,因为那些暴力行为是违反伊斯兰教基本原则的。伊朗是原教旨主义派最早赢得权力的国家。意味深长的是,在原教旨主义派掌权23年后,伊朗变得温和,尤其是伊朗的年青一代,明显地表现出对正常的世俗生活的向往,对宽容与自由的向往。2014年9月,全世界超过100名穆斯林学者和神职人员联合起来向IS发布了一封公开信,明确表明极端主义者的行径与伊斯兰教没有关系。2015年1月《查理周刊》袭击案发生后,伊朗总统鲁哈尼如此表示。土耳其最高穆斯林神职人员戈梅兹也认为,IS的恐怖行径是对所有宗教的袭击。但他同时表示,与伊斯兰传统无关<sup>[9]</sup>。

第三,伊斯兰教和基督教之间的交流已经稳定化。一部分持“伊斯兰威胁论”者片面强调了伊斯兰文明与基督教文明冲突的一面,将其视为一把挑战西方文明的“毒辣的弓”,把扩张主义视为伊斯兰的本质,而忽略了两两者之间的相融和互动。实际上伊斯兰文明参照了罗马文化,伊斯兰文化在今天的西方文明的繁荣中起到了很大的桥梁作用,可以说,如果没有伊斯兰文化就不可能有西方的“文艺复兴”。虽然有了一些“血腥的”交往史,但两者之间存有诸多交叉、重合和兼容之处。通过几次的“碰撞”,当今两者之间的交流已经稳定化。1965年双

方发表声明表示,不但要寻求对话,而且要共同促进社会公正、道德准则、和平和自由。这一声明已经得到落实。在梵蒂冈与国际上的主要伊斯兰教组织之间,基督教领导人和穆斯林领导人已经建立了经常性的情况交流机制。1984年以来,双方会晤不断增加。旨在建立新秩序的真正合作已经取代彼此的长期对立。已故教皇保罗二世曾于2001年5月前往伍麦叶王朝清真寺,消除了两大宗教之间长达15个世纪的误会和互不理解。“9·11事件”也没能阻止这种合作。“9·11”后教皇访问一个穆斯林国家——哈萨克斯坦。此后,2006年底现任教皇本笃十六世访问土耳其伊斯坦布尔蓝顶清真大寺,并与伊斯坦布尔大伊玛目肩并肩面向麦加祷告,此举被看作是增加双方互解、友谊,消除历史积怨、隔阂、缓解双方矛盾的重要举措,有着非常重要的意义。通过承认伊斯兰世界和西方的共同道德准则,伊斯兰教和基督教之间的交流正式确立并稳定下来。穆斯林中少数人的极端行为绝不会破坏这种共同的愿望。多数穆斯林都表示支持共处和相互尊重。而西方大多数人也认为,伊斯兰世界与西方的紧张关系、冲突是由偏执的少数人引起的,伊斯兰世界与西方“可以找到共同基础”。

第四,伊斯兰世界和西方经济上相互依存。随着经济全球化趋势的不断发展,各国、各地区或具有不同经济传统的经济实体之间的经济文化交流正在

不断加强,促使着伊斯兰世界的经济缓慢地融入以世界经济新秩序为基础的整体。伊斯兰经济制度的中正性,政治上的平衡以及人道主义,都有可能被西方看成是一种能促进交流和新秩序的文明。

人类社会虽然已跨入了“知识经济”时代的门槛,但很长的一段时间内无法摆脱对能源的依赖,能源供应的稳定是世界经济稳步发展的重要保障。伊斯兰世界是世界主要的能源供应区,而西方是主要的消费方,这一事实决定了双方经济上相互依存。经济全球化趋势必然会促进双方的经济合作,经济上的联合对双方都有利。

目前,欧洲—地中海地区以及黑海或中亚国家经济区已经把伊斯兰国家融入一种相互合作的混合机制,这就否定了所谓伊斯兰世界和四方不相容的说法。1992年6月成立的黑海经济组织就是信仰伊斯兰教的国家和信仰基督教的国家在经济上相互接近的典范。经济具有使人们彼此接近的力量,因为它已能使人们共同满足自己所需,使意识形态的分歧降为第二位,这是相互依赖性形成的和平努力。

此外,西方和伊斯兰世界现在都在经历一个严重的危机时期:这个时期对西方来说是价值危机时期,对伊斯兰世界来说是地位危机时期。双方如果团结起来,就都能找到挽救危局的办法。西方和伊斯兰世界现在是两个受到伤害的世界,彼此都需要对方,双方不会爆发战争。

#### 参考文献:

- [1]金宜久. 伊斯兰教与国际政治[J]. 世界知识, 1996(22).
- [2]金宜久,等. 讲述阿拉伯人[J]. 世界知识, 2002(16).
- [3]田文林. 对中东民族主义的多维思考[J]. 世界民族, 2003(3).
- [4]蔡拓. 文化全球化对国际关系的影响[J]. 国际政治, 2002(1).
- [5]肖宪. 当代伊斯兰复兴运动[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1994.
- [6]中国社会科学院世界宗教研究所伊斯兰教研究室. 伊斯兰文化面面观[M]. 北京: 民族出版社, 1995(维吾尔文).
- [7]王建平. 伊斯兰原教旨主义与全球化[J]. 阿拉伯世界, 2002(2).
- [8]李建维. 伊斯兰教: 三诤三辩[J]. 世界知识, 2001(23).
- [9]如何打赢一场与IS的“持久战”? [N]. 新京报, 2015-11-15.

(责任编辑 马燕)